

杭州第19届亚运会特刊



亚运“牵手”中秋

王美华

当杭州亚运会遇上中秋佳节，会碰撞出怎样的“火花”？马来西亚运动员陈思卫在结束武术比赛后，意外地收到记者送来的月饼，品尝后他连连称赞：“好吃！这是我第一次在中国吃月饼。”

品尝月饼，学做彩灯，绘制扇面，猜甲骨文字谜……近日，杭州亚运会上刮起一股浓郁的“中秋风”，运动员们纷纷体验中秋民俗，感受中国传统文化。

在运动员村的非遗体验活动现场，来自哈萨克斯坦的运动员在工作人员的指导下，剪蛋壳、涂胶水、画花纹，制作了一只可爱的“加油鸭”，这是她人生第一份中秋礼物。

在运动员村文化屋，一台智能篆刻机被众人簇拥着，只需要等待几分钟，一枚个性化艺术印章就能制作完成。来自印度的游泳运动员盯着自己的专属印章，赞叹不已。

在运动员村的乐活市集，来自泰国的击剑运动员班提达·西暖纳正在体验绸伞刷花。在刷子上涂上颜料，再和丝网进行充分摩擦，颜料就会透过刻板平铺在画布上，一个精美的熊猫图案就做出了。班提达十分惊喜：“这是我第一次看到这种技艺，太有意思了！我想了解更多中国文化。”

中秋之夜，村里更是组织了丰富多彩的活动，特别是“遇见中秋”文艺演出吸引了大批观众驻足观赏。舞蹈《嫦娥奔月》、民乐《彩云追月》、魔术《张灯结彩》……一个个精彩的节目得到运动员的频频点赞，“中国的舞蹈太美了！我爱中国！”一名印度运动员在观看演出后说。

不仅如此，村内还有汉服巡游、组装亚运皮影等互动体验活动。其中，“唐风宋韵”汉服体验活动吸引了不少外国运动员，精美的中国传统服饰让爱美的女运动员们欣喜不已。不少亚运村居民在游玩过程中还收到了花灯、折纸等小礼物。

中秋之际，来自亚洲多个国家和地区的运动员、官员及媒体记者还一起泛舟湖上，欣赏平湖秋月的美景，感受天涯共此时的中国诗意浪漫。虽然没有家人相伴，但运动员们在赛场之外，也收获了温暖的回忆和珍贵的友谊。

一份份别具一格的礼物，一次次生动有趣的活动……以亚运为媒，各国朋友在这里度过一段难忘的时光，不仅促进了交流、增进了友谊，更加深着对中国的了解、凝聚着团结的力量。

赛场聚焦

中国泳星 闪耀亚运

本报记者 刘 晓 孙亚慧

9月29日晚，杭州亚运会游泳比赛上演收官之战。在最后一个比赛日的比拼中，中国游泳队再传捷报，摘得4金3银2铜，以28金21银9铜的出色成绩结束了亚运会之旅。

本届亚运会游泳项目，中国队派出老中青结合的40位选手出战。从两个月前的游泳世锦赛收获颇丰，到亚运会赛场全面开花，中国游泳队越战越勇，剑指巴黎奥运会。

泳坛宿将奋力夺金

中国泳军在本届亚运会上表现优异，张雨霏、覃海洋等名将战绩辉煌，尤其是前者，在女子50米、100米和200米蝶泳项目上均拿到冠军。此外，她还获得了50米自由泳以及女子4×100米自由泳接力、男女混合4×100米泳接力的金牌等。

在福冈游泳世锦赛上一战成名、包揽蛙泳3金的覃海洋，在本届亚运会赛场展现了强大的实力，除了蛙泳个人项目之外，他还拿到了两枚接力金牌，共摘得5金1银。

“现在只是一个很好的开始。”覃海洋说，“相信在巴黎奥运会上，我会达到更高的水平。”

中坚力量状态良好

杭州亚运会上人气最高的游泳选手非汪顺莫属。此次在家乡作战，他一扫世锦赛上的颓势，拼得4金1银1铜，并在200米个人混合泳项目上创造了新的亚洲纪录。

谈及亚运会上的表现，汪顺笑称，自己是“越老越妖”——“每个年龄都有各自的优势。在我这个年龄，对大赛的理解、训练和自我认知会更加深刻一点。”他说。

在男子仰泳项目上，徐嘉余在亚洲范围内仍罕见对手，包揽了男子仰泳项目的3块金牌，并创造了100米仰泳的亚洲纪录，用5枚金牌告别亚运赛场。值得一提的是，在男女4×100米混合泳接力时，他的100米仰泳再次游进了52秒。

“52秒对仰泳运动员来说是个很大的坎儿。我也曾怀疑过自己，但是这个成绩让我的心态有了极大的改变。”徐嘉余说，“接下来，我还可以创造更好的成绩。”

李冰洁在亚运会上交出了5金1银的出色答卷，延续了世锦赛上的好状态。“巴黎奥运会是我运动生涯中最好的机会，我一定会抓住它。”她说。

中国游泳队中，最令人感动的莫过于叶诗文。经历出道即巅峰的高光时刻和一段时期的低谷之后，叶诗文时隔9年再次获得亚运会金牌。

“我以前感觉2012年伦敦奥运会就是自己的巅峰了，但是我现在觉得，可能还会有下一个巅峰。”叶诗文说。

新秀涌现惊喜不断

本届亚运会上，诸多中国游泳新秀也在努力“争上游”。

19岁的潘展乐在男子短距离自由泳项目上展现出巨大潜力。在男子100米自由泳决赛中，潘展乐以打破亚洲纪录的成绩摘金，46秒97的成绩已非常接近罗马尼亚名将波波维奇保持了10多年的世界纪录。

首次参加亚运会就拿到3金3银1铜共7枚奖牌，很多人把潘展乐视为中国游泳的下一个巨星。“没破世界纪录就不配叫‘中国飞鱼’。”谈到自己的目标，潘展乐颇有少年意气。

泳池女将同样带来惊喜。世锦赛女子200米个人混合泳铜牌得主余依婷在亚运会上摘得3金1银。值得一提的是，这名18岁小将还在女子50米蝶泳项目上夺得银牌，未来有望同张雨霏一同在蝶泳赛场上奋战。19岁的唐钱婷在女子50米蛙泳比赛中刷新了自己在游泳世锦赛上创造的亚洲纪录，30秒以内的成绩让她跻身世界顶级水平。

杭州亚运会上，万乐天、费立纬、王浩宇、彭旭玮、马永慧等中国游泳的后起之秀，也在赛场争金夺银，展现风采。无论是在巴黎奥运会还是未来的其它世界大赛上，他们有望续写中国游军新的传奇。

钱塘观澜

- 图①：9月29日，亚运会铁人三项项目在淳安赛区开赛，选手进行自行车比赛。 杨波摄
- 图②：9月29日，中国台北运动员黄琮豪与队友在亚运会网球项目混合双打半决赛中成功晋级。 新华社记者 孟晨光摄
- 图③：9月28日，亚运会自行车男子全能赛举行。 杨波摄
- 图④：9月28日，在亚运会跆拳道女子+67公斤级金牌赛上，中国队选手周泽琪（左）击败了韩国选手，获得了冠军。 胡建强摄
- 图⑤：9月29日，中国选手杨家玉获得亚运会田径项目女子20公里竞走冠军。 新华社记者 孙非摄
- 图⑥：9月29日，日本选手冈村真在亚运会竞技体操项目女子平衡木决赛中。 新华社记者 程敏摄
- 图⑦：9月29日，中国选手章瑾在亚运会竞技体操项目女子自由体操决赛中以13.100分获得冠军。 新华社记者 程婷婷摄
- 图⑧：9月29日，中国选手田珈铭在亚运会射击项目男子50米步枪3种姿势个人决赛中夺得铜牌。 新华社记者 单宇琦摄

网球“金花”绽放西子湖畔

本报记者 刘 晓

9月29日，中国网球“金花”在西子湖畔精彩绽放。在杭州亚运会网球女子单打决赛中，中国选手郑钦文2:0战胜队友朱琳，为中国女网实现了亚运会五连冠。

蓝天白云下，身穿红色战袍的郑钦文和朱琳全力回球、奔跑，构成了一道美丽的风景线。第二盘关键分交手中，两人在底线打出精彩的多拍回合，瞬间点燃了球场。激战正酣时，郑钦文挥起双臂，带动赛场的观战热情更加高涨。

“很开心能获得这份荣耀。”站在镜头和话筒前，郑钦文语调从容舒缓，与赛场上攻势凌

厉、霸气十足的“Queen（女王）Wen”形象形成强烈反差。

郑钦文和朱琳最新世界排名分别为第22位和第35位，是本赛季发挥最出色的中国女网选手。在亚运会前的美国网球公开赛上，郑钦文闯入女单8强，创造了个人大满贯最好成绩。

“在这个赛季，我在心态上成熟了不少，不过多在意比赛结果，而是专注做好每一天的训练，认真打好每一场比赛。”郑钦文说，这枚亚运会金牌使她备受鼓舞，更加沉稳。

杭州见证了她们亚运会首秀。与20岁

的郑钦文相比，29岁的朱琳可谓大器晚成。本赛季，她一举打进澳大利亚网球公开赛16强，并收获了个人首个巡回赛冠军。

站在领奖台上，朱琳流下了眼泪。“看到五星红旗飘扬，感受到现场的气氛，我确实抑制不住自己的情绪。”她说，“我们倾力奉献了一场精彩的比赛，深切感受到了现场观众的热情。”

决赛当天正值中秋佳节，向球迷问候节日快乐后，郑钦文又转身补上了一句：“很羡慕你们中的很多人能享受连续多天的长假，亚运会比赛结束后，我紧接着就备战新的赛事。”

统筹：李 舫 田晓明
责编：张保淑 周姝芸

亚运镜头

